

# 打好乡村振兴主动仗

策划:张海燕 撰稿:李菲菲 杨开新 行晓艺 韩雪茹 曹华

## 回望十四五 西部有的聊⑥

实施乡村振兴战略是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发、着眼于实现“两个一百年”奋斗目标、顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大战略决策,是新时代“三农”工作总抓手。“十四五”期间,西部各地因地制宜开展乡村振兴工作,农村面貌焕然一新,农民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

### 陕西

“十四五”期间,全省上下深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和历次来陕重要讲话重要指示,全面落实党中央、国务院决策部署,学习运用“千万工程”经验,扎实推进“七个提升工程”,坚决守牢保障粮食安全和不发生规模性返贫致贫底线,推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,乡村全面振兴不断取得新成效。

一是粮食和重要农产品生产能力显著增强。严格落实粮食安全党政同责,深入实施“两藏”战略,坚持良田良种良机良法集成发力,扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动。探索建立耕地、永久基本农田和高标准农田“一体化”管理机制,全省耕地总量连续3年实现净增加,累计建成高标准农田2468万亩。集成推广关中灌区两料“吨半田”、陕北春玉米“一季吨粮”、陕南稻油轮作“1253”等高产模式,持续开展粮油作物大面积单产提升行动,累计打造“吨粮镇”13个、“吨粮村”25个。2024年粮食产量突破1350万吨,增量跻身全国前十,油料产量62.85万吨、蔬菜产量2153.4万吨、肉类产量129.5万吨,分别较2020年增加6.3%、10%、20.9%。

二是脱贫攻坚成果持续巩固。严格落实“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”四项要求,确保帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。持续强化动态监测帮扶,优化监测预警平台,推动“两不愁三保障”和饮水安全问题常态监测、动态清零,监测对象风险消除率达到78.7%,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。推动帮扶产业发展,脱贫县均形成了2~3个主导产业;开展防止返贫就业攻坚行动,脱贫人口务工就业连续5年超过210万人。陕西在国家考核中连续4年获得“好”等次。

三是特色产业加快全链发展。深入实施特色现代农业重点产业链建设五年行动,每年统筹约20亿元省级农业专项资金全力支持全产业链建设。建立部省共建“延安苹果”、厅市共建“柞水木耳”“平利茶叶”“米脂小米”等工作机制,形成“省级抓千亿级、市级抓百亿级、县级抓十亿级”工作体系。2025年综合产值预计达6649亿元,带动市级发展26条超百亿元、县级发展131条超十亿元产业链,苹果、猕猴桃、羊乳、3个产业体量稳居全国第一,产量分别占全国的1/4、1/3和3/5,茶叶、食用菌产量和设施农业规模位居西北首位。

四是和美乡村建设稳步推进。我们以学习运用“千万工程”经验为引领,建设彰显三秦风韵的宜居宜业和美乡村,每年统筹20亿元,建成省级“千万工程”示范村1008个,提升改造748个乡村振兴重点帮扶村。全省农村基础设施不断完善,自来水普及率达到98.2%,农网供电可靠率提升至99.9%,所有行政村和87%的30户以上自然村通硬化路,行政村5G通达率达到99.5%;农村公共服务更加便利,义务教育专任教师本科以上学历占比提高到88.7%、85%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家标准。在革命圣地延安成功举办中国文明乡风大会,开展农村高额彩礼专项整治,举办“村歌村戏村民唱”等“大地流彩”系列活动,农民精神文化生活更加充盈。

五是科技装备支撑更加有力。持续打造杨凌示范区旱区农业新质生产力策源地,与省内各市、农业大县构建“1+10+N”农业科技协同推广合作模式。聚力开展农业关键核心技术攻关、示范推广,“旱地绿色智慧集雨补灌技术”入选农业农村部2024年10项重大引领性技术。国家级育繁推一体化种业企业连续三年每年新增1家,72个农作物新品种通过国家审定。建设区域农事综合服务中心120个、常态化农机应急作业服务队477支。

六是农业农村改革持续深化。扎实推动第二轮土地承包到期后再延长30年试点,2024年之前的6县3镇2村延包试点顺利完成,顺延比例达到98%,2025年启动的14个整县试点正稳步推进,整省试点已全面部署。接续实施农村新型集体经济“清零消薄”“消薄强基”行动,经济强村增至12.3%,薄弱村降至3.1%。开发推广“陕农经”综合信息监管服务平台,深化农村集体“三资”监管突出问题专项整治。今年三季度全省农村居民人均可支配收入达到14395元,增速高于全省城镇居民收入增速。

七是农业对外开放不断扩大。承办重大外事活动50多场次,习近平总书记向2025年上合组织减贫和可持续发展论坛发来贺信。高质量建设上合组织农业基地,为上合国家培训农业官员和专家,建成海外农业科技示范园区10个。关牌运营中国(陕西)自由贸易试验区杨凌片区,充分释放“自贸区+综保区”叠加优势,全国首个农业特色综保区封关运行,2024年全省农产品出口65.9亿元,多年保持30%以上增长。

### 云南

“十四五”以来,云南全面落实党中央、国务院决策部署,锚定省委“3815”战略发展目标,聚焦特色农业强省建设,扎实推进乡村振兴各项重点工作,持续推动农业增效益、农民增收入、农村增活力,走出了一条符合云南农业农村实际的发展路子。

5年来,云南粮食和重要农产品保障水平不断提升,累计建成高标准农田4128万亩,占耕地面积的51%,比2020年提升19个百分点。粮食播种面积持续稳定在6200万亩以上,粮食产量实现了“十三连增”,2024年粮食产量达到1993.5万吨。今年农业生产条件总体有利,粮食丰收已成定局,产量有望再获提升。同时,云南果菜茶糖、肉蛋奶等重要农产品供给充足、种类多样。其中,蔬菜产量稳定在3000万吨以上,72%的蔬菜销往全国150个大中城市,水果产量达到1500万吨、外销量达65%,云南已成为全国“南菜北运”“西菜东调”的重要生产基地,为保障全国重要农产品稳定供给作出积极贡献。

自全面打赢脱贫攻坚战以来,云南坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村全面振兴的底线任务。全省已经累计识别帮扶89万监测对象稳定消除了返贫致贫风险。脱贫人口的义务教育、基本医疗和住房安全“三保障”和饮水安全保障水平持续提升。近几年,全省脱贫人口务工就业规模一直保持在320万人以上,脱贫地区的经济社会实现快速发展。“十四五”以来,全省脱贫县农村居民人均可支配收入年均增长8.6%,2024年达到了16307元,增速实现了“两个高于”的目标,即增速高于全国平均水平、高于全省农村居民人均可支配收入增速。目前,全省人均纯收入1万元以下且有劳动能力的脱贫户和监测户已实现动态清零。

检验云南农村工作的实效,农民增收成为重要尺度。一方面,云南发展特色产业,做好“土特产”文章,一大批优势特色产业蓬勃发展。昭通的苹果、竹子,怒江的草果,文山的三七,保山的小粒咖啡等产业,都成为老百姓增收致富的大产业。同时,云南总结推广“孟连牛油果”“蒙自蓝莓”“622”等联农带农和利益分配模式,让农民在产业发展中获得增值收益。另一方面,云南抓好稳定就业,扩大就地就近就业,农村劳动力转移就业规模多年保持在1500万人以上。“十四五”以来,全省农村居民人均可支配收入年均增速8%,2024年达到17450元,城乡差距也进一步缩小,确保各民族群众在共同富裕道路上不掉队。

“十四五”以来,云南高原特色农业实现高质量发展。云南坚持把高原特色农业作为“芯片产业”来打造,大力发展战略性新兴产业,集中力量培育壮大“1+10+N”重点产业,初步构建了具有云南特点的现代农业产业体系。茶叶、鲜切花、坚果、咖啡、中药材、烟草、天然橡胶种植面积和产量持续居全国第一位,蔬菜、水果、肉牛、生猪、蔗糖等产业规模居全国前列,农产品加工业产值和农业总产值之比从1.9:1提高到2.3:1,今年有望进一步提高到2.5:1。高原特色农业已成为云南响亮的金字招牌和农民增收致富的重要

源泉,成为我国特色农业现代化的典型模式之一。

在产业发展中,云南农业科技成为强支撑。5年来,云南把发展农业新质生产力作为推动农业现代化的一件大事,强化科技攻关、成果转化和技术推广,不断提升农业质量效益和竞争力。全省主要农作物良种覆盖率稳定在96%以上,玉米、马铃薯、花卉、甘蔗、烟草等领域种业创新走在全国前列,水稻杂交种不育机制和花卉功能基因组研究、高原山区重要中药材高品质种质创新及应用成果达到国际领先水平。云南的农业科技进步贡献率由2020年的60%提升到目前的62%。同时,云南加快推进农业机械化发展,全省主要农作物耕种收综合机械化率由2020年的50%提升到目前的55%。

近几年,云南乡村面貌发生实质性变化。云南学习运用“千万工程”经验,让农村干净起来、美丽起来、文明起来。全省卫生户厕覆盖率、污水治理(管控)率、生活垃圾处理设施覆盖率分别达78%、61.8%、95%,分别比2020年提升20.5%、34.8%、57个百分点,累计建设美丽庭院24.8万个、绿美乡镇200个、省级绿美村庄400个,建成乡村振兴村近1000个、全国文明村镇178个,农村人居环境显著提升,乡风文明蔚然成风,吸引了很多国内外游客前来旅游旅居,农民闲置的房屋也得到有效盘活利用,促进了农民群众就地就近就业和稳定增收,农民群众获得感、幸福感明显提升。

### 宁夏

“十四五”期间,宁夏居民收入增速跑赢经济增速,农民收入增速快于城镇居民增速,城乡群众稳步迈向共同富裕。立足这一基础,宁夏在全国率先出台关于“两化一振兴”的实施意见,配套制定年度工作要点,统筹落实主要目标、重点任务和重大项目。

#### 增添新型工业化动能

宁夏坚持以产兴城、以城聚产、产城融合的发展思路,在推进新型工业化中做强引擎,在延伸产业链中增加高质量就业岗位,在吸引人口集聚中提升城镇发展能级,在释放消费潜力中增添产业发展活力。“十四五”以来,宁夏工业增加值年均增长7.9%,比全国年均增速高2.5个百分点;制造业增加值占地区生产总值的比重由2020年的16.4%提升到2024年的19.9%;全员劳动生产率由11.8万元/人增加到16.3万元/人,带动城镇常住人口累计增长6.2%。

如今,宁夏已建成现代煤化工、新型材料、特色农牧业三个千亿级产业集群,培育高端装备制造、清洁能源等百亿级产业链,战略性新兴产业增加值占比提高到8.6%,通过产业集聚有效吸引人口汇聚、支撑城镇发展。

今年前三季度,宁夏规模以上工业增加值同比增长7.8%,工业投资同比增长27.0%。为提升产业支撑力、城镇承载力、就业吸引力,宁夏各地积极调整结构、强产业,帮助破解企业发展难点、堵点。宁夏吴忠市工业和信息化局经济运行科科长马凤萍说,将深入落实“逐企上门”一线工作方法,着力解决企业用工难、融资难、销售难、经营难等急难愁盼问题,切实做到政企沟通零距离、解决问题零停滞、政策落实零障碍。

结合现代纺织、绿色食品等领域,宁夏每年实施100个农产品加工和劳动密集型项目,推动产业发展和城镇发展相互促进。宁夏回族自治区工业和信息化厅副厅长孙伟介绍,宁夏鼓励行业龙头企业依托县区职业学校,以“校中厂”“厂中校”形式共建实训中心,提高就业人口技能水平;每年实施100个开发区基础设施完善项目,合理布局生产区、生活区、生态区,推动城乡基础设施一体化。

#### 强化新型城镇化载体

宁夏坚持把工业和农业、城市和乡村作为一个整体统筹谋划,农业转移人口市民化持续推进。2024年,宁夏常住人口城镇化率达到68.22%,比全国平均水平高1.22个百分点,位列西部第二、西北第一、黄河流域九省区第二。宁夏回族自治区发展改革委副主任张鹏表示,将继续深入实施沿黄优势地区城镇化质量提升行动和南部潜力地区城镇化水平提升行动,强力推进城市更新和以县城为重要载体的城镇化建设,根据人口变化情况优化中心镇和村布局,全面提升城乡规划、建设、治理融合水平。

三产融合方面,把农产品加工作为延长产业链关键环节,大力实施区县、园区、企业“头羊计划”,推动企业上规、上云、上市,规上企业总产值达2552.2亿元。同时,打造乡村旅游精品线路202条,接待游客年均增长7.5%,乡村旅游成为市民假日游玩新时尚。此外,通过实施农产品出村进城工程,农产品网络零售额突破220亿元,更多农特产品飞出大山。

绿色发展方面,通过采取有机肥替代化肥以及绿色防控、统防统治等措施,推动亩均化肥农药施用量连续7年递减,农业生产更绿色,市民吃得更安全。

### 惠民生

近年来,重庆以学习运用“千万工程”为引领,着力打造具有“巴渝风、山城韵、乡愁味”的巴渝和美乡村,统筹抓好厕所、垃圾、污水“三个革命”。目前全市农村卫生厕所普及率、生活垃圾分类收运处置体系行政村覆盖率、生活污水治理率分别达87.8%、100%、71.2%,均高于全国平均水平。

同时,统筹推进路网、水网、电网、通讯网、物流网建设,建好城乡教育、医疗、养老服务共同体,推动城乡基础设施互联互通和城市优质公共资源下沉,为市民乡村休闲旅游提供了好去处。

乡村建设既要塑形也要铸魂。近年来,重庆聚焦聚力“促善治”,推动超大城市现代化治理的乡村基础不断夯实。深化新时代“枫桥经验”重庆新实践,创新推行“三事分流”、院落微治理等治理方式,创建全国民主法治示范村社115个,农村治安稳定向好。

同时,常态化开展“听党话、感党恩、跟党走”等活动,实施“春风满巴渝”社会风气提升行动,农村人情攀比、大操大办等陈规陋习得到有效整治,巴渝乡村的民风更淳、风气更正。

### 增动能

改革是乡村振兴的重要法宝。近年来,重庆通过实施强村富民综合改革,农业农村发展动力活力持续增强。

比如,通过开展农村承包地确权登记颁证,近500万户农户拿到了土地承包经营权证,吃上了长效“定心丸”。在此基础上,重庆稳步推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点,培育新型农业经营主体,全市家庭农场3.9万个、农民合作社3.02万家,农业经营体系更加完善,强村富民综合改革带动95%的村集体经济收入超10万元,村集体的家底更厚实。

科技是乡村全面振兴的另一驱动。近年来,重庆着力实施农业科技创新“6310”行动,用科技赋能巴渝特色名优“土特产”,不断促进农业增效益、农村增活力、农民增收入。截至目前,重庆建成国家生猪技术创新中心等部级以上创新平台21个,与中国农科院联合攻关13个重大项目。

以“庆油11”油菜为例,该品种含油量52%以上,亩产200公斤以上,均位居全国大面积推广品种第一位,农业科技进步贡献率达到63.5%。

同时,以数字重庆建设为契机,推进“产业大脑+未来农场”数字化应用场景打造。目前上线运行生猪、脆李等5个产业大脑,培育15个未来农场,全市数字乡村发展水平达43%,位居西部第一,走在全国前列。

### 四川

“十四五”时期,四川锚定打造新时代更高水平“天府粮仓”、加快建设农业强省的目标,在推进乡村振兴上全面发力,推动“三农”工作取得新成效:全省第一产业增加值保持平稳增长,2024年达5620亿元;农民收入持续增长,2024年农村居民人均可支配收入达21303元,城乡居民收入差距缩小到2.2:1。

产业是乡村振兴的“引擎”,环境是乡村振兴的“底色”。一组组数据、一个个案例,勾勒出四川乡村5年来的蝶变成长。

### 强引擎

2024年四川粮食播种面9608.8万亩、总产726.8亿斤、单产378.2公斤/亩,分别较“十三五”末增加139.3万亩、21.4亿斤、5.7公斤,均创历史新高;全省生猪出栏稳定在6000万头以上,保持全国第一;菜、果、茶、渔产量,分别较“十三五”末增长17%、31%、32%、17%……四川用一组组数据,呈现出打造新时代更高水平“天府粮仓”、加快建设农业强省的成效。

(下转3版)